

Салганская ПРАВДА

VIII-я год издания ЦЕНА 5 коп.

Наши войска в районе среднего течения Дона продолжают успешно развивать наступление. За 5 дней части Красной Армии продвинулись вперед на 75—120 километров. Освобождено более 300 населенных пунктов.

Орган Салганского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

Москва, Кремль, Народному Комиссару Обороны Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! В дни, когда советский народ напрягает все свои усилия для оказания помощи героической Красной Армии в ее борьбе с немецкими захватчиками, я считаю своим долгом сделать все возможное для ускорения победы над ненавистным врагом. Советская власть дала мне в колхозе счастливую и зажиточную жизнь и я не пожалю ни сил своих, ни средств для защиты матушки родины. Из своих личных сбережений я вношу 120 тысяч рублей на построение боевого самолета. Пусть на самолете, построенном на мои трудовые деньги, мои два сына — Иван и Сергей — летчики сталинской авиации беспощадно громят немецких бандитов.

Колхозник сельхозартели «Свободная жизнь», Тощкого района Чкаловской области БОЛОТИН Иван Прокофьевич. 19 декабря 1942 года.

Полхоз «Свободная жизнь»

Тощкого района Чкаловской области

колхознику Ивану Прокофьевичу БОЛОТИНУ

Спасибо Вам, Иван Прокофьевич, за Вашу заботу о воздушных силах Красной Армии.

Примите мой привет.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль

товарищу СТАЛИНУ

На строительство танковой колонны вношу личных средств 105 тысяч.

КИМ МАКСАМ

Завхоз колхоза «Авангард» Чилийского района Кызыл-Ординской области Казахской ССР.

Колхоз «Авангард»

Чилийского района Кызыл-Ординской области Казахской ССР

колхознику КИМУ МАКСАМУ

Примите мой привет и благодарность Красной Армии, товарищ Ким Максам, за Вашу заботу о бронетанковых силах.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль.

товарищу Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Обсудив Вашу ответную телеграмму тамбовским колхозникам одобряющую сбор средств на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник», колхозники колхоза Кызыл-Ту, Казахского района, Кызыл-Ординской области внесли на строительство танковой колонны «Колхозник Казахстана» 220 тысяч рублей, в том числе лично сам внес 100 тысяч рублей. Танковая колонна «Колхозник Казахстана», построенная на средства колхозников Казахстана, пусть будет мощным смертоносным ударом для врага — немецких оккупантов.

КАШАКПАЙ ПРИМОВ.

Председатель колхоза Кызыл-Ту Казахского района Кызыл-Ординской области. Депутат Верховного Совета Союза ССР.

Колхоз «Кзыл-Ту»

Казахского района Кызыл-Ординской области Казахской ССР

председателю колхоза Кашакпай Примову

Благодарю колхозников колхоза «Кзыл-Ту» и лично Вас товарищ Кашакпай Примов, за Вашу заботу о Красной Армии.

Примите мой привет.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль

товарищу СТАЛИНУ

Колхозники колхоза «Красный овцевод», Омской области на Ваш призыв о разгроме фашистской армии поставили внести 260 тысяч рублей на постройку танка. Деньги переведены в Гесбанк.

Просим именовать построенный на наши средства танк «Колхоз Красный овцевод».

Председатель колхоза МИНЯИЛО

Колхоз «Красный овцевод»

Омской области

председателю колхоза товарищу Миняило

Прошу передать колхозникам колхоза «Красный овцевод» собранные средства на постройку танка «Колхоз Красный овцевод», мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наступление наших войск в районе среднего течения Дона

Наша армия, расположенная в районе среднего течения Дона, перешла в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось в двух направлениях: с северо-запада на участке НОВАЯ КАЛИТВА — МОНАСТЫРЩИНА, и с востока — в районе БОКОВСКАЯ. Прорыв обороны противника на участке Новая Калитва — Монастырщина протяжением 95 километров и в районе Боковская — протяжением 20 километров, наши войска за четыре дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 50 до 90 километров. Нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе города НОВАЯ КАЛИТВА, БАНТЕМИРОВКА, БОГУЧАР и районные центры ТАЛЫ, РАДЧЕНСКОЕ, БОКОВСКАЯ.

В ходе наступления наших войск разгромлены девять пехотных дивизий и одна пехотная бригада противника. Нанесены большие потери четырем пехотным дивизиям и одной танковой дивизии противника.

Захвачено за четыре дня боев более 10000 пленных.

По далеко неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков — 84, орудий разных калибров — 1102, минометов — 608, пулеметов — 1729, винтовок — 28000, противотанковых ружей — 420, автомашин — 2720, мотоциклов — 300, лошадей — более 1000 складов с боеприпасами, оружием и продовольствием — 45. Трофеи подсчитываются.

Уничтожено: самолетов — 64, танков — 88, орудий — 120, автомашин — свыше 500, перевозок с различными военными грузами — 203.

Противник оставил на поле боя свыше 2000 трупов солдат и офицеров.

Прорыв осуществлен силами Юго-Западного фронта, которым командует генерал-полковник тов. ВАТУТИН Н. Ф. и Воронежского фронта, которым командует генерал-лейтенант тов. ГОЛИЦОВ Ф. И.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта КУЗНЕЦОВА В. И., генерал-лейтенанта ЛЕЛЮШЕНКО Д. Д., генерал-майора ХАРИТОНОВА Ф. М.

Наступление наших войск продолжается. СОВИНФОРМБЮРО.

Наступление наших войск в районе среднего Дона продолжается

В течение 20 декабря наши войска в районе среднего Дона продолжали успешно развивать наступление на прежних направлениях и, преследуя отходящие на юго-запад разбитые немецко-фашистские войска, продвинулись на 25—30 километров. Всего за пять дней наступления наши войска продвинулись вперед на 75—120 километров.

За день боя нашими войсками занято более 100 населенных пунктов и в числе их крупные населенные пункты — МАНЬКОВО-БАЛТИВЕНСКАЯ, ШЕПТУХОВКА, ДЕРГЕВО, КУТЕВНИКОВ, АЛЕКСЕЕВО-ЛОЗОВСКАЯ, СЕРАВОВСКИЕ, МЕШКОВ, БАСКОВСКАЯ, КРУЖИЛИН, КАРЕНСКАЯ.

К исходу 20 декабря количество пленных

увеличилось на 3500 человек. Всего за время боев с 16 по 20 декабря наши войска захватили в плен свыше 13500 солдат и офицеров противника.

За время боев с 16 по 20 декабря нашими войсками захвачено: танков — 89 и, кроме того, эшелон с танками, орудий разных калибров — 1320 минометов — 800 пулеметов — 1969, винтовочных патронов свыше 10 миллионов, снарядов и мин — более 1 миллиона, радиостанций — 70, автомашин — 6320, тягачей — 90, лошадей — 3600 складов с боеприпасами, оружием и продовольствием — 77.

За 20 декабря противник оставил на поле боя свыше 8000 трупов солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 декабря

В течение 21 декабря наши войска в районе СТАЛИНГРАДА и на ЦЕНТРАЛЬНОМ фронте продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях.

В районе Среднего Дона наши войска успешно развивали наступление и, преследуя отходящие в беспорядке войска противника, продвинулись на 20—25 километров, захватили несколько крупных населенных пунктов, а также трофеи и пленных.

За 20 декабря в районе Сталинграда уничтожено 39 транспортных самолетов противника.

20 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 18 немецких танков и бронемашин, до 200 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерий-

ских батарей, взорвано 4 склада боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до четырех рот пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши подразделения, действуя мелкими штурмовыми отрядами, продолжали наступление на позиции улично обороняющегося противника. Уничтожено и захвачено свыше 15 вражеских дзотов и блиндажей. В районе одного из заводов немцы предприняли контратаку, но встреченные сильным огнем, были отброшены с большими для них потерями.

Северо-западнее Сталинграда наши войска вели огневой бой и разведку. В районе одного населенного пункта отбиты контратака гитлеровцев, в результате которой противник потерял убитыми до 300 солдат и офицеров. Уничтожено 5 немецких

танков, 4 орудия, 26 пулеметов и 17 автомашин. Советские летчики в воздушных боях сбили 4 и подбили 4 немецких самолета.

Юго-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами танков и мотопехоты противника. В течение всего дня шло упорное сражение в районе одного колхоза. Ценою огромных потерь немцам удалось несколько потеснить наши части и овладеть колхозом. В этот бой уничтожено 17 вражеских танков и свыше 700 гитлеровцев. На другом участке наши гвардейцы в результате напряженных боев выбили противника из одного населенного пункта. В этих боях уничтожено свыше 500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 7

(Окончание см. на 2 стр.)

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 декабря

(Окончание)

танков, уничтожено 44 автомашины, 19 орудий, разрушено 30 домов и блиндажей.

В районе Среднего Дона наши войска продолжали успешное наступление. Под ударами советских частей противник отходит в Юго-западном и западном направлении оставляя на поле боя технику и вооружение. На некоторых участках немцы пытались предпринять контратаки, но были отброшены и сбиты нашими войсками. Бойцы Н-ской части в течение дня уничтожили 1300 вражеских солдат и офицеров, захватили в плен 540 гитлеровцев и захватили у противника 11 танков, 43 орудия, 170 автомашин, 5 тракторов, до 2000 лошадей склад продовольствием, артиллерийский склад и много другого военного имущества.

На Центральном фронте наши войска закрепились на достигнутых рубежах и продолжали наступательные бои против окруженных гарнизонов противника. В районе Великого Луки наша часть, отбив контратаку немцев, уничтожила до 200 гитлеровцев, 6 танков, 2 артиллерийских и 3 минометных батареи. На другом участке немцы бросили в контратаку крупные силы пехоты и 50 танков. После ожесточенного боя, потеряв сотни солдат и 20 танков, противник отступил на исходные позиции. Наша разведывательная группа, действующая в тылу противника, разгромила немецкий отряд в 200 человек.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Северного Кавказа, в жесто-

чной схватке с противником истребили до 300 немецких солдат и офицеров, подбили 6 танков и самолет. Другой партизанский отряд уничтожил 60 гитлеровцев и взорвал 2 автомашины.

Группа бойцов, командиров и мирных жителей составила акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев над советскими военно-пленными. В акте говорится: «Когда части Красной Армии освободили хутор Лицевской, Сталинградской области, мы обнаружили запертыми в свинарнике пленных красноармейцев. Гитлеровцы раздели и разули пленных и взамен отбрали им жалкие лохмотья. Фашистские изверги принуждали голодных и раздетых пленных бойцов выполнять тяжелые работы на строительстве оборонительных сооружений. Больных немцы расстреливали. Из свинарника извлекли 22 красноармейца, раздетых донага. У всех у них были отморозки конечности». Акт подписали: гвардии старший лейтенант Власенко, гвардии старший лейтенант Урядников, гвардии воентехник Гранга Харченко, гвардии старший лейтенант тендантской службы Ричтер, гвардии красноармейцы Кручинин, Афанасьев, Ямалдинов, колхозники Аграфена Авдошкина и Ксения Пономарева.

Албанские партизаны напали на итальянскую колону в районе Борцы и истребили 68 итальянских захватчиков. Вблизи Борца албанские патриоты сожгли 2 склада оккупантов с военным имуществом. В Эльбасе группа вооруженных студентов уничтожила трех итальянских офицеров, завладела их автомашиной и оружием.

13 сессия районного совета

22 декабря состоялась очередная 13-я сессия районного совета. Сессия разрешила 3 вопроса:

- 1. О подготовке колхозов района к весеннему севу.
- 2. О состоянии торговли в районе.
- 3. Оргвопрос.

По первому вопросу доложил председатель Исполкома Райсовета тов. Хлебников. Он отметил, что подготовка к весеннему севу проходит крайне неудовлетворительно.

Семена засыпаны всего на 63 процента, а в таких колхозах, как «Новая Деревня», «Красный ударник», «Красный кечасовец», семена засыпаны на одну треть посевной площади.

Состояние тягловой силы в колхозах вызывает тревогу. В колхозах «Трактор», «17 лет Октября», «Красный ударник» почти все лошади выведены из строя. Нет особого ухода за большими и слабоуспитанными крупный рогатый скот к сельскохозяйственным работам не готовится.

Плохо идет ход ремонта сельскохозяйственного инвентаря и тракторного парка. Из 800 плугов отремонтировано 200. Из 136 сеялок — отремонтировано 21.

В большинстве колхозов не приступили к заготовке и вывозке местных удобрений.

В колхозах «Гудок Октября», «3 рожайки», «И. Державского» недопустимо затянули обмолот хлеба, а в «Обмолоту» и «Вытиранию клевера» большинство колхозов не приступили. По докладу тов. Хлебникова выступили в прениях: т. т. Зозуля, Книгинская, Плугин М. И., Буренков, Якулин, Марин, Малыгин. В своем ре-

шении по этому вопросу, сессия обязала Райсо, сельсоветы и правления колхозов обеспечить полную засыпку, очистку и доведение семян до посевной кондиции по каждой культуре до 1 января 1943 года. Сельсоветам и правлениям колхозов предложено немедленно установить тщательный контроль за слабоуспитанными и больными лошадьми.

В течение января месяца закончить тренировку крупного рогатого скота к сельскохозяйственным работам.

Полностью ликвидировать обезличку в содержании и использовании лошадей, закрепить их за лучшими колхозниками и колхозницами. Правления колхозов обязаны создать неприкосновенный запас зернофуража и сена для рабочего скота на период весеннего сева. Сессия обязала правления колхозов, сельсоветы, Райсо и МТС в течение января месяца закончить составление производственных и рабочих планов в колхозах и бригадах, организовать звенья, закрепить площади и довести задание по севу.

До 10 января во всех колхозах пересмотреть существующие нормы выработки и оплаты труда.

Правления колхозов обязаны довести немедленно до каждого двора задание по заготовке верхушек картофеля. Запрещено скармливание фуражного картофеля без предварительной срезки верхушек.

Райпотребсоюз обязан завести необходимое количество шорных, смазочных и других материалов, необходимых для колхозов на период весеннего сева.

По второму вопросу сессия заслушала доклад т. Алякина

Потребкооперации должны были полностью удовлетворить потребности населения района товарами первой необходимости. Но благодаря не разворотливости работников райпотребсоюза и пред. сельпо такие товары, как хлопчатобумажные ткани выбраны на 33,3 процента, мыло на 40 процентов, смичек на — 13 процентов, керосин — 15 процентов и соль — 44,4 процента.

Неорганизованность в работе — основная причина невыполнения плана товарооборота, который выполнен всего на 52 процента. К вывозке с баз товаров первой необходимости плохо относились и председатели Болховского, Салганского, Китовского сельсоветов.

С большими убытками работает и столовая в Салганках. За год надо было бы получить 300 тысяч рублей. Сделано обедов всего на 103 тысячи рублей. Качество обедов низкое.

План по свиноводству не выполнен. Самозаготовками на общественное питание правление райсоюза занималось совершенно недостаточно.

Провален план производства товаров из местного сырья, не выполнен план по заготовке кожи. Соцсоревнование среди работников кооперации не развернуто.

В прениях по докладу выступил: т. т. Аксенов, Марин И., Капустин, Карнишина, Хлебников. Сессия приняла решение по этому вопросу.

Сессия утвердила заместителем председателя Исполкома Райсовета Клементьеву А. И. Заведующим райздравом утверждена тов. Божанова Ш. Ш. зав Райфо утвержден т. Аксенов Т. С.

НАШИ РОДНЫЕ

Маруся

Маруся только что пришла с улицы. Щечки ее порозовели от холода, серебряным гнем подернулись черные брови. — Застыла, чисто покойница, — говорит она, снимая шубку.

В хате по лавкам сидят бойцы. Видно, шли по дороге, да и завернули погрется. Здесь при фронтовой полосе, а Маруся привыкла к тому, что в их хату заходят красноармейцы.

Бойцам приятно присутствие девочки. Глядят они на нее и вспоминают — что дочка, кто маленькую сестренку.

Маруся разулась, шмыгнула на печь.

— В окопах теперь беда, студено, — произносит она, вподряд бабушке.

Красноармейцы смеются.

— А ты там была?

Высокий, плечистый гвардеец рассматривает промокшие Маруськины полусапожки и спрашивает:

Что же это ты, красавица, в кожаных сапожках? Валенки пора надевать.

— Были у меня валенки, да

немцы украла.

— Украли, — подтверждает бабушка и рассказывает, как в прошлом году пришли к ним в деревню немцы. — Наши-то в полях отступили, а они, слово черти, в ночи нагрянули по избе мечутся, что увидят, то и берут. Лежали Марусякины валенки, немцы их и взяли.

— А я сохранилась, — говорит девочка.

— Дите, — продолжает старуха, — а сердчишко-то есть. Как немцам притти, она на крик кричала. «Ой, — говорит, — бабушка, меня Гатлер в колодез бросит! Скорони, рдненская!» А такое уже было. В соседней деревне трех деточек душегубы в колодез спустили. Ну, я и решила. Полезай, говорю, Маруся, под печку! Залезла она, а я ее веретем загородела. Так она и просидела там, не пиканула. А меня все ружьем пужали. «Бабка, — говорят, — кажут!»

И дотго сделала? — спрашивает гвардеец.

Вечером они нас захватили, а на другой день к ночи опять наша пришла. — Сутки.

Бойцы глядят на девочку, которая целые сутки просидела

под печкой, причась от немцев, и брови их хмурятся.

Гвардеец лезет в карман, достает кусочек сахара и протягивает ребенку.

— Возьми, что ли, Марусяка!

Спасибо, — отзывается девочка. И сахар хрустит на ее острых, как у белки, зубах.

...Бойцам пора собираться в дорогу. Гвардеец прощается с бабушкой и весело кивает Марусяке.

— Вы их пулеметом, немцев-то! — паутствует девочка.

— Непременно! — отвечает боец.

Татьяна Егоровна

«Дорогая мамаша, сообщую; что я жив и здоров. Мне выпала честь сражаться в рядах славных защитников Сталинграда. Здесь я участвовал в сильных боях, и командование отметило меня высокой наградой — орденом Красного знамени. Я получил его и спешу поделиться своей радостью. Вам тоже, наверное будет приятно узнать, что меня наградили.

Крепко вас обнимаю и желаю доброго здоровья и всего наилучшего П. Рыжов».

Это письмо получила одинокая женщина, у которой не было ни детей. Адрес,

имя и фамилия на конверте не вызвала сомнений. Письмо было адресовано именно ей. Татьяна Егоровна Десяй, в деревню Никольские Выселки.

Осенью прошлого года наши, отстреливаясь, уходили по огородам. В деревню ворвались немцы.

Всю ночь они разбивались в деревню. Утром Татьяна Егоровна вышла во двор за соломой, и ей почудилось, что кто-то тихонько позвал ее: «Тетенька!»

— Кто-то? — испуганно спросила она и вдруг увидела красноармейца. Он лежал в узком проходе между плетнем и ометом соломы. Снег вокруг него был красный от крови. Видно, ранили бойца еще вечером, на огородах, а ночью он приполз по ближе к жилью.

Женщина втащила раненого в избу, перевязала его и спрятала на чердаке у дымохода, где потонуло.

— Лежи, сынок! — сказала она.

Потом Татьяна Егоровна старательно засыпала снегом кровь на дворе. Но немцы заметили след в огороде и днем пришли в избу. Их было трое. Вскрестили худощавый, белобрысый, с какими-то нашивками на

рукаве.

— Русс зальдет! — кричал он и показывал то на огород, то на избу.

— Не знаю, — отвечала Татьяна Егоровна.

Немец обыскал избу, грозил женщине револьвером, но она все повторила:

— Не знаю.

— Большевик! — крикнул немец и рывком револьвера ударил Татьяну Егоровну по лицу. Она выплюнула на пол выбитые зубы и ответила:

Никого нету!

Шесть дней пробыли немцы в деревне. Потом их выгнали наши.

Раненый красноармеец еще несколько дней пролежал в избе. Татьяна Егоровна ухаживала за ним с материнской нежностью. Потом его отправили в госпиталь, в тыл.

А теперь он пишет ей из Сталинграда и в письме называет «дорогая мамаша».

В ПОЛТОРАЦКИИ, спец корреспондент «Известий» ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

И. О. Отв. редактора М. А. ГОРОХОВ: